
 

 

 اولل ــصــــف

ـــــــــــــــ     مب
  ی ضـــــــ   ر
 

 
ــــ      ــــز ی  پ ی
 آمــ ر و امالــ ل

 
 



 

 

2 

 

 :گزاره
 گوییم.خبری که در حال حاضر یا آینده دارای ارزش درست یا نادرست)راست یا دروغ( باشد گزاره می به جمله

  باشند.ها را تعیین کرد گزاره نمیپرسشی، امری، عاطفی، احساسی، تعجبی، دعایی و جملاتی که نتوان ارزش آنجملات 
 

 مثال:  
 ()پرسشیحال شما چطور است؟  الف(

 )امری(آن خودکار را روی میز بگذار.  ب(

 )احساسی و عاطفی(گذرد. نامت سپیده دمی که بر پیشانی آسمان می ج(

 )تعجبی(انگیزی چه هوای دل د(

 )دعایی(شد. ای کاش تیم ملی ایران برنده می هـ(

  نیست. هر گاه نتوانیم از اجزاء جمله اطلاعات دقیق و درست داشته باشیم آن جمله گزاره 

  مثال: 
 ارزان چقدر است؟قیمت کفش شما ارزان است.   الف(

 او کیستاو فوتبالیست است.    ب(

 چه عددی است xعددی مثبت است.   xج(

 بزرگ یعنی چقدرسعدی شاعر بزرگ ایرانی است.  د(

 شوند.گزاره محسوب میاند، ها اثبات یا رد نشدهحدس های ریاضی که هنوز درستی آن 

  مثال: 
 توان به صورت مجموع دو عدد اول نوشت.)حدس گلدباخ(را می 2هر عدد زوج بزرگتر از  الف(

Pوجود دارد که Pنهایت عدد اول مانندبی ب(  هم اول باشد. 2

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ها را مشخص کرده و ارزش آنها را تعیین کنید.از بین جملات زیر گزاره تمرین:

 ای درست است.گزارهایران کشور آسیایی است.   

بیاید برابر 3در پرتاب یک تاس احتمال آنکه تاس مضرب  
1
3

 ای درست استگزارهاست.   

 شود.فهوم درست و نادرست استنباط نمیم-گزاره نیست)بیان احساسات( توانستم در یک هوای پاک زندگی کنم.ای کاش می 

3آیا    گزاره نیست)جمله پرسشی است(است؟  5برابر  2
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ر گواگزاره است)ارزش آن معلووم نیسوت(  توان به صورت مجموع سه عدد اول نوشت. را می 5هر عدد فرد بزرگتر از  

 باشد قطعا نادرست است.ندرست 

 ای نادرست است.گزارهاست.  هر معادله درجه دوم دارای دو ریشه حقیقی متمایز  

ای نادرست است.گزارهمجموع هر دو عدد اول زوج است.     2 3 5  

 باشند.(گزاره نیست) جملات پرسشی گزاره نمیآیا درخت بلند است؟   

 .(بخش پذیر است 3ای نادرست است)مجموع ارقام برگزاره عددی اول است.  2635921431 عدد 

ز چه عددی اگزاره نیست)چون معیار گران بها بودن معلوم نشده و معلوم نیست اگر قیمت یک شی نقره فلزی گران بها است.    

 توانیم درستی یا نادرستی جمله را تعیین کنیم.شود.( پس نمیبالاتر باشد گرانبها محسوب می

 بیان احساسات)گزاره نیست(آه، چه هوای سردی     

آیا   7 3 2  جملات پرسشی )گزاره نیست(است؟    12

 گزاره نیست )جملات عاطفی(به امید کامیابی شما    

    , , ,1 1 2 3  گزاره است ارزش آن نادرست است.   4

 گزاره ارزش نادرستحافظ پزشک ایرانی است.   

 گزاره است با ارزش درستقام و اطلاعات است.  ای از اعداد و ارآمار مجموعه 

    گزاره است نادرست 

 گزاره نیست.  )جملات عاطفی و بیان احساسات(های دلشان پیدا بود.  شد مردم دانهکاش می 

 علوم نیست(ای مگزاره نیست )تعریف بزرگ و حرفهای است.  پرسپولیس یک تیم بزرگ و حرفه 

 باشند.(گزاره نیست) جملات امری گزاره نمیامروز هوا ابری است، بهتر است چتر برداری   

 گزاره نیست ) تعریف بسیار خوب معلوم نیست( اموز بسیار خوبی است.  علی دانش 

 د(باشنگزاره نیست )جملات امری گزاره نمیبنشین، مرو، گلو که شب از نیم رفته است.    

  )گزاره نیست( شدید بودن تعریف نشدهچه باران شدیدی    

 ای نادرست.گزارهعلی دایی یک پزشک ایرانی است.     

 گزاره نیست)جملات امری گزاره نیستند(لطفا از کلاس خارج نشوید.    

 نادرست است.ای گزارهباشند.    های رو به رو هم اندازه نمیدر هر متوازی الاضلاع زاویه 

  32 1  ای درستگزاره    9

           ای درست است.گزاره 

 باشد.گزاره نمیبه امید دیدار دوباره       
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 )کتاب درسی(ها را مشخص کنید. از جملات زیر کدام یک گزاره است، ارزش گزاره :مثال

 افلاطون فیلسوف یونانی است. ب(  پزشک ایرانی است. خیام  الف(

پ(  3 5  تخته سیاه را پاک کنید. ت(    6

}ث(  } { , , , }1 1 2 3  آید. چه باران شدیدی می ج(   4

   ح( عددی اوّل است.  1917عدد  چ(

95عددد(    2 خ(  عددی اوّل است. 8

 ای از اعداد، ارقام و اطلاعات است.آمار، مجموعهر(   به امید کامیابی شما.( ذ

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 رزش درسهت اههای حاصهد دارای طوری کهه گزارهبهه در جاهای خالی عدد یا علامت مناسب قرار دهید. :مثـال

 )کتاب درسی( باشند.

 الف(   7 ب(   7 5 

}پ(  , }



8 1

2
4 3

ت(    


10 9
5 3

3
 

ث(  2 } ج(   0 }1 1 

) چ( ) 5 3 ) ح(  20 ) 7 3 35  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  کدام یک از جملات زیر گزاره است؟ :تست

  ( کاش بـاران ببارد1

    عددی نحس است 13( عدد 2

   میازار موری که دانه کش است (3

 ( بین مجذور هر دو عدد متوالی یک عدد اول هست.4
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 ها:ارزش گزاره و جدول ارزش گزاره
 گوییم.یا نادرست بودن یک گزاره را ارزش گزاره میدرست 

 اگررر ارزش یررک گررزاره همررواره درسررت باشررد آن را برراT ره نادرسررت باشررد برراو اگررر ارزش آن همررواF  نشرران

 هستند( Falseو Trueدهند)این دو حرف حروف اول کلماتمی
 

شکل مقابل نشان داد. که  توان در جدولی بهتواند درست یا نادرست باشد این مطلب را میمی Pارزش هر گزاره مانند

 ها گویند.به آن جدول ارزش گزاره
 
 
 
 
 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 به این شکل است. qو pها برای دو گزارهجدول ارزش گزاره

 
 
 
 
 
 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 به این شکل است. rو qو pها برای سه گزارهجدول ارزش گزاره
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 گزاره چند حالت دارد؟ 4ارزش گزاره ها برای جدول  سؤال:

 

 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

نادرست است از نظر ارزش برای  sدرست و ارزش گزاره  rاگر بدانیم ارزش گزاره s,r,q,pگزاره 4برای  :تست

  گزاره چند حالت مختلف وجود دارد؟ 4این 

1 )16    

2)14    

3 )2   

4 )4 

 

  نما:گزاره
گذاری مقادیری به جای متغیر به یک گرزاره تبردیل شرود گرزاره نمرا خبری که شامل یک یا چند متغیر باشد و با جای 

 شود.می نامیده

nمثال: 2  عددی مربع کامد است. 4
a .عددی فرد است 

 

 

 

 ر بره ها را برحسب تعداد متغیشوند. که آننما محسوب میهایی که برحسب یک یا چند متغیر باشند، گزارهتساوی

 آیند.ب مینما به حسانامیم. بنابراین تمام معادلات ریاضی گزارهها یک متغیره، دو متغیره و .... مینآکار رفته در 

xلهمعاد مثال:  x  2 3 4  نمای یک متغیره است.یک گزاره 0
xمعادله y 2 2  نمای دو متغیره است.یک گزاره 6
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 شروند. بنرابراین تمرام نامعرادلات ریاضری نما محسوب میهایی که برحسب یک یا چند متغیر باشند، گزارهنامساوی

 آیند.به حساب می نماگزاره

xنامعادله   : ثالم x2  نمای یک متغیره است.یک گزاره 2

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 نما نیست؟ دهنده یک گزارههای زیر نشانکدام یک از گزینه :تست
1 )a .عددی زوج است   

برابر A( در پرتاب یک تاس احتمال رخداد پیشامد2
1
 است. 2

   اعداد اول فرد هستند. همه (3

 .است 6حاصل جمع سه برابر عددی با دو برابر عدد دیگر برابر  (4

 

 

 نما:دامنه متغیر گزاره
نما را به گزاره تبدیل کند دامنه توان به جای متغیرها قرار دارد تا این گزارهنما به مجموعه مقادیری که میدر هر گزاره

 دهند.نشان می Dرفنامند و با حنما میمتغیر گزاره

 

Dنماعددی اول است( دامنه متغیر گزاره pنمای)در گزاره الف( :  مثال  .است 

 است. Dنما     عددی فرد است( دامنه متغیر گزاره aنمای)در گزاره ب(

 است. Dنماعددی گنگ است( دامنه متغیر گزاره xنمای)در گزاره ج(

 

 

 

 را صفر نکند. برای پیدا کردن دامنه معادلات و نامعادلات کسری باید اعدادی را پیدا کنیم که مخرج 
 

نمایتغیر گزارهدامنه م مثال: 
x

x


2
1

4
عبارتند از  D  2  

نمایدامنه متغیر گزاره
x x

x

 




2 5 4
0

1
عبارتند از  D   1  
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 ا کنریم کره زیرر رادیکرال را برای پیدا کردن دامنه معادلات و نامعادلات رادیکالی با فرجه زوج، باید اعدادی را پیرد

 منفی نکند.

xنمایدامنه متغیر گزاره مثال:   2 Dبه صورت 2 [ , ) 2 .است 

نمایدامنه متغیر گزاره
x




2
1

3
Dبه صورت  ( , )   است. 3

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

xنمایدامنه متغیر گزاره :تست  2  کدام است؟  1
1)( , )2 2 

2 )[ , )2 2  

3) ,2 2   

4)  , 2 2  

 

 مجموعه جواب گزاره:
رزش درسرت اای برا نما تبدیل بره گرزارهها، گزارهنما، به مجموعه عضو هایی از دامنه متغیر که به ازای آندر هر گزاره

 دهند.نمایش می Sگویند و آن را با حرفنما میشود، مجموعه جواب گزاره

xنمایمجموعه جواب گزاره :مثال 2  آید؟به صورت زیر بدست می 1

 

 

 

 
 

  اگرD نما و دامنه متغیر گزارهS نما باشد. هموارهمجموعه جواب گزاره S D  

 نماهای زیر داده شده است. مجموعه جواب هریک از آنها را مشخص کنید.دامنه متغیر گزاره :مثال

D)است 7مضرب  xالف( )  

x ب( x  215 7 8 0 (D )  

کنیم تاس را پرتاب می پ( D( x ) 
1
6

و  D , ,..., 1 2 6  
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نمایمجموعه جواب گزاره :تست
x




1
1

2
 کدام است؟  

1) ,1 1   

2 )( , )1 1  

3)( , )2 2   

4) [ , )2 2  

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 نماهای زیهر، مجموعهة اعهداد صهایت اسهت، مجموعهه جهواب ههر یهک را دامنة متغیر هر یک از گزاره :مثال

 )کتاب درسی( بنویسید.

 مربع کامد است. x الف(

 بیشتر است.  5یک واحد از مضرب  a ب(

 پ(
x 

 
2 1

1
3

  

n(n} ت( ) | n W}  1 0  

 

 

 

 هاترکیب گزاره
 تاب درسی()کهای زیر، از چند گزاره تشکید شده است؟  هریک از جمله :فعالیت

 ر هر جمله، ارزش آن جمله را تعیین کنید. دهای به کار رفته توانید با توجه به ارزش گزارهآیا می

  است.  3مضرب  5زوج است و عدد  2عدد 

  است.  3مضرب  5زوج است، یا عدد  2عدد 

  است.  3مضرب  5گاه عدد زوج باشد، آن 2اگر عدد 

  زوج باشد.  2چنین نیست که عدد 

  است و برعکس. 3مضرب  5گاه عدد زوج باشد، آن 2اگر عدد 
 

 آیند. ت میهای مرکب به دسارهای )ادات ربط(، گزهای گزارهاز ترکیب دو یا چند گزاره به وسیلة رابط

و ... و  p ،q ،rههایکنیم. بها در دسهت داشهتن ارزش گزارهها معرفی میب گزارهیدر ادامه ادات ربط را برای ترک

، p ،qههایه ارزش گزارهبهای مرکب فقط رزش گزارهف کرد که اهای مرکب را تعریتوان گزارهمعرفی ادات ربط، می

r ها بستگی دارد. و ... و ادات ربط بین آن 
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 نقیض یک گزاره: 
خروانیم. می« pچنرین نیسرت کره»شرود و آن را نوشرته می pبه صورت pینقیض گزاره

 است. با توجه به جدول مقابل داریم: pهمواره عکس ارزش pارزش

 
 

 باشند:نقیض اعمال ریاضی به صورت جدول زیر می نکته:

 

      P 

      p 

 

 )کتاب درسی(های زیر را بنویسید. نقیض گزاره :مثال

4 الف( 3  

 

 دان ایرانی است. ابوالوفای بوزجانی، ریاضی ب(

 

a پ( {b,c,d}  

 

 گویاست.  عددی زوج است یا عدد 2 ت(

 

 سنندج مرکز استان کردستان است.  چرخد وخورشید به دور زمین می ث(

 

 فرد است.  a1گاهزوج باشد، آن aاگر  ج(

 

 

p  p  
 د ن
 ن د
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 ارز: ی همدو گزاره
pنویسیمارزش باشند، میهم qو pیاگر دو گزاره q خوانیم:و میp ارز است باهمq. 

)و pیدو گزاره :توجه p) باشند. به جدول مقابل دقت کنید:ارز میهم 

( p) p p 

 د ن د
 ن د ن

 

 ترکیب فصلی دو گزاره: 
 های زیر را در نظر بگیرید. گزاره

:p 3  .عددی حقیقی است 

:q 2 .عددی اول نیست 

« یرا»با رابط منطقری  qو pکه از ترکیب دو گزارة ساده« عددی اوّل نیست 2عددی حقیقی است، یا  3»گزارة مرکب 

را کره بره « qیا p»ب و گزاره باشند، گزارة مرکد qو p. هرگاهیمگویدو گزاره می ترکیب فصلیتشکیل شده است، 

p»صورت  q  »گوییم. در اینجا بره رابرط منطقری نویسند، ترکیب فصلی دو گزاره میمی« » شرود. گفتره می فاصل

 یر را در نظر بگیرید:گزارة مرکب ز

 «.آیدرسه میمادر علی امروز برای گرفتن کارنامه به مد یاآید، پدر علی امروز برای گرفتن کارنامه به مدرسه می»

م هر ی. اگرر مرادر علرة مرکب بالا درسرت اسرتگزاراگر پدر علی برای گرفتن کارنامه به مدرسه بیاید، در این صورت 

 و هرم مرادر یکه هرم پردر علر ی. در حالتة مرکب درست استگاه ارزش گزارآن د،یایبکارنامه به مدرسه  گرفتنی برا

 .ة مرکب درست استارزش گزار ند،یایبه مدرسه ب کارنامه گرفتن یبرا یعل

 مراجعه نکنند. کارنامه گرفتن یبه مدرسه برا ینادرست است که پدر و مادر عل یمرکب بالا وقت ةگزار

pارزش گزاره مرکب ن،یبنابرا q نادرسرت اسرت کره ارزش هرر دو گرزاره یوقترp وq  یر در بقنادرسرت باشرد و 

p حالات، ارزش q ه درست است. جدول ارزش گزارp q رو است.صورت روبه به 

p q q p 

 د د د

 د ن د

 ن د د

 ن ن ن
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 دو گزاره:  عطفیترکیب 
 )کتاب درسی( .دیو به سؤالات پاسخ ده دیریرا در نظر بگ رمرکب زی ةگزار :مثال

 «تل مدرسه اسفوتبا میشد و پارسا عضو ت دیالتاصسوگند فارغ»

 مرکب درست است؟ ةگزار نیارزش ا ایآ

 

 

 

 

 

 د: یکن فرض
: P شد. دیسوگند فارغ التاص 

:q فوتبال مدرسه است. میپارسا عضو ت 

 اگر ارزشp درست و ارزشq ت باشد، ارزشنادرسp q چیست؟ 

 

 اگر ارزشp نادرست و ارزشq درست باشد، ارزشp q چیست؟ 

 

 هرگاه ارزش دو گزارةp وq درست باشد، ارزشناp q چیست؟ 

 

 هرگاه ارزش دو گزارةp وq درست باشد، ارزشp q چیست؟ 

 

  یردرسرت باشرند و در بق qو pة درست اسرت کره ارزش هرر دو گرزار یدو گزاره وقت یعطف بیارزش ترک ن،یبنابرا

pحالات ارزش q است. جدول ارزش نادرست p q رو است:صورت روبه به 

p q q p 

 د د د

 د ن ن

 ن د ن

 ن ن ن
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 دو گزاره:  شرطیترکیب 
p»دو گزاره باشند، گزارة مرکب  qو pهرگاه q »اگرر»شرود کره خوانرده میp گراهآنq » را ترکیرب شررطی دو

 .نامیمرا تالی )حکم( می qرا مقدم )فرض( و pگوییم. در این ترکیب شرطیگزاره می

 

pجدول ارزش گزارة شرطی  q  .به صورت زیر است 

 

p q q p 

 د د د

 د ن ن

 ن ن د

 ن د د

 
 کنید که: ملاحظه میجدول صفحه قب  با توجه به 

p»گاه ارزش گزارة مرکب )مقدم( نادرست باشد، آن pهرگاه ارزش (1 q » ارزش آن بره همواره درسرت اسرت و

p»گویند: ارزش بستگی ندارد. در این حالت می qارزش گزارة q ».به انتفای مقدم درست است 

 

pارزش گزارة (2 q  وقتی نادرست است کهp  درست وq  .نادرست باشد 

 

2گاهفرد است، آن 2اگر »ارزش گزارة  مثال:  به انتفای مقدّم نادرست است. « 5
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 دو گزاره:  دو شرطیترکیب 
p)دو گررزاره باشررند، گررزارة مرکررب qو pهرگرراه q) (q p)    را برره صررورت«p q  »نویسرریم و آن را می

p»نامیم. گزارة می qو pترکیب دو شرطی q  »خوانیم: را به صورت زیر می 

 « qاگر و تنها اگر p»و « است qشرط لازم و کافی برای p»، «و برعکس qگاه، آنpاگر»

 

 هاست. ای از ترکیب دو شرطی گزارههای زیر، نمونهگزاره مثال:

عدد اوّل است 6 الف( 2 5  

 عددی گویاست. 2عدد اوّل نیست  99 ب(

در پرتاب یک تاس، شررط لازم و کرافی بررای آنکره احتمرال  پ(

 پیشامدی برابر با صفر باشد، آن است که پیشامد تهی باشد. 

اقر  برر عمرود منصر  ای وشرط لازم و کافی برای آنکه نقطه ت(

خط خط باشد، آن است که فاصل  آن نقطه تا دو سرر پرارهیک پاره

 برابر باشد. 

 

)] MA MB  خط عمودمنص  پاره[M d(AB 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

p q q p 

 د د د

 د ن ن

 ن د ن

 ن ن د
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 موسی و شبان
 کو همی گفت ای خدا و ای اله دید موسی یک شبانی را به راه

 چارقت دوزم کنم شانه سرت من چاکرت تو کجایی تا شوم

 ای بیادت هی هی و هیهای من ای فدای تو همه بزهای من

 گفت موسی با کی استت ای فلان گفت آن شبانزین نمط بیهوده می

 این زمین و چرخ از او آمد پدید کس که ما را آفریدگفت با آن

 خود مسلمان ناشده کافر شدی سر شدیگفت موسی های خیره

 آتشی آید بسوزد خلق را   گرنبندی زین سخن تو حلق را 

 و مولود را او خالق است والد است یقاو را لا ولدیلم  لدیلم 

 وز پشیمانی تو جانم سوختی گفت ای موسی دهانم دوختی

 ی ما را ز ما کردی جدابنده وحی آمد سوی موسی از خدا

 کردن آمدی فصلنی برای  تو برای وصل کردن آمدی

 ایمهر کسی را اصطلاحی داده ایمهر کسی را سیرتی بنهاده

 و حال را مدرون را بنگری ما و قال را مما برون را ننگری

 تراست یخطا از صد صواب اول نیا تر است یرا از آب اول دانیخون شه

 را ملت و مذهب خداست عاشقان ها جداست نیملت عشق از همه د

 دیچوپان دو یدر پ ابانبی در دیق شنعتاب از ح نیا یچون که موس

 دیرس مژده ده که دستوری گفت دیاو را و بد افتعاقبت دری

 خواهد دل تنگت بگو یچه م هر مجو ییبو ترت یآداب چیه
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  ترکیب فصلی دو گزاره
تشکیل « یا»با رابط منطقی  qو pیی سادهای که از ترکیب دو گزارهگزاره

pگوییم و باشده است را ترکیب فصلی دو گزاره می q دهیم. به نشان می

 شود.فاصل گفته می« »رابط منطقی 

 پیامبرخدا       موسی    

 

      ترکیب عطفی دو گزاره

تشکیل « و»با رابط منطقی  qو pیی سادهای که از ترکیب دو گزارهگزاره

p»گوییم و با شده است را ترکیب عطفی دو گزاره می q »دهیم. به نشان می

 شود.گفته می« »رابط منطقی 

 انسان بد       فرعون    
 

 
 

  بدانید که:
 

 
 

 

 :قوانین دمورگان و جذب 

 

 

 

(p q) p q   (p q) p q   قانون دمورگان 

p (q p) p   p (q p) p   قانون جذب 

 

p q q p 

 د د 

 د ن 

 ن د 

 ن ن 

 

p q q p 

 د د 

 د ن 

 ن د 

 ن ن 
 

p p p p 

 د ن 

 ن د 

 

p p p p 

 د ن 

 ن د 
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  ترکیب شرطی دو گزاره

pی مرکرباره باشند، گرزارهدو گز qو pاگر q  اگرر»را کره بره صرورتp گراهآنq »شرود، ترکیرب خوانرده می 

p»گرروییم. در ترکیررب شرررطی شرررطی دو گررزاره می q »یگررزارهp یرا مقرردم یررا فرررض و گررزارهq  را، تررالی یررا 

 نامیم.حکم می

 دوستش داریم.      ثبات 
 

  دوستش داریم.     آدم خوب شدن 
 

   دوستش نداریم.     آدم بد شدن 

  

p q p q   
 

 
 

 ترکیب دو شرطی
p)ی مرکبدو گزاره باشند، گزاره qو pهرگاه q) (q p)   را به صورتp q نویسیم و آن را ترکیب می

p»ی نامیم. گزارهمی qو pدو شرطی q »خوانیم:های زیر میرا به صورت 

 

  دوستش داریم.       ثبات 
 

   دوستش نداریم.     تغییر 

 

 
 
 

p q
 

q p 

 د د 

 د ن 

 ن د 

 ن ن 

 

p q q p 

 د د 

 د ن 

 ن د 

 ن ن 
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 )کتاب درسی( مد کنید. جدول زیر را کا :مثال
pارزش qارزش pارزش qگزارة pگزارة q ارزشp q 

     دروز دار 31ماه شهریور  هفته هفت روز دارد

    ن نیست 5مضرب  7عدد  ............................

   ن  ............................ عدد اوّل است 2

   ن ن ............................ ............................

( )7 د   ............................ اوّل است  

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

p)ههایگزاره هها، نشهان دهیهد کههبا کامد کردن جدول ارزش :مثال q) و( p q) ارز منطقهی ههم 

 )کتاب درسی( هستند.
(p q)  q  p  (p q)  p q q p 

 

 

 ن

 د

 ن

 د

 

 

 

 

 د

 د

 ن

 ن

 

 

 د

 د

 د

 ن

 د

 ن

 د

 ن

 د

 د

 ن

 ن

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

p)ها نشان دهید که گزاره با توجه به جدول ارزش :مثال q) p q  . )کتاب درسی( 
p q  q  p  (p q)  p q q p 
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pههاینشهان دهیهد کهه گزاره با پهر کهردن جاههای خهالی در جهدول زیهر  :مثال q  وp q  ههم ارز 

 رسی()کتاب د اند. منطقی

p q  p  p q  q p 

  

 د

 ن

 د

 د

 د

 ن

 ن

 د

 د

 د

 ن

 ن

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

q»گزارة  :مثال p » عکس ترکیب شرطی«p q»  و گهزارةq p  عکهس نقهیض ترکیهب شهرطی

p q های زیر نشان دهید که است. با توجه به جدول ارزش گزاره(p q) ( q p)    یعنهی، ههر گهزارة

 )کتاب درسی( ارز است.شرطی با عکس نقیض خود هم
p q  p  q  p q  q p 

 

 

 

 

 

     

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 )کتاب درسی( الی نشان دهید:خها و با پر کردن جاهای با استفاده از جدول ارزش گزاره :مثال
p)الف(  p q) T         )ب(p q p) T     

p p q  p q q p  p q p  p q q p 

 

 
 

 د

 ن

 د

 ن

 د

 د

 ن

 ن

   

 د

 ن

 د

 ن

 د

 د

 ن

 ن
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p»با پهر کهردن جاههای خهالی، جهدول ارزش گهزارة مرکهب  :المث q » را از جهدول ارزش گهزارة مرکهب

(p q) (q p)   .کتاب درسی( نتیجه بگیرید( 
(p q) (q p)    q p  p q  q p 

   

 د

 ن

 د

 ن

 د

 د

 ن

 ن

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 )کتاب درسی(های مرکب زیر را تعیین کنید. ارزش گزاره :مثال

) الف( ) ( )   2 3 4 3 10  

 

) ب( ) (x )   25 3 1 0  

 

) پ( ) ( { , , })  
1 3

1 2 3 4
2 6

  

 

  مربع کامد نیست.  4گاه فرد باشد، آن 4اگر عدد  ت(

 

  ضلاع مفروض دو قطر با هم برابرند. الادر متوازی ث(

 

  مربع کامد است.  2عدد اوّل نیست، اگر و تنها اگر  2 ج(

 

 (چ  2 3 2 3  

 

aاگر (ح {b} گاه آنa b .و برعکس  

 



 

 

21 

 

 )کتاب درسی( جدول زیر را کامد کنید.  :مثال
p)ارزش qارزش pارزش qگزارة pگزارة q) ارزش(p q) 

 د     زوج است. 2عدد 

 |1   ن    2

{ , }2 1  ن      2

  د   اوّل است. 7عدد  

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 )کتاب درسی(های زیر را رسم کنید. های هر یک از گزارهجدول ارزش :مثال

p الف( q  

 

p ب( p  

 

p پ( p  

 

p) ت( q) p   

 

p) ث( q) q     

 

p ج( q  
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 )کتاب درسی(ها نشان دهید که: اده از جدول ارزشفبا است :مثال

p الف( p T   

 

 

p ب( F p   

 

 

p پ( T p   

 

 

p) ت( q) p q    

 

 

p ث( (q p) p      

 

 

p ج( (q p) p    

 

 

 

p (چ (q r) (p q) r      

 

 

p) (ح q) p q    
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p)یی درست باشد، تات چه شرایطی گزارهیک گزاره rاگر :تست r) (q r)   نادرست است؟ 

1)p وq ی نادرست باشند.دو گزاره  

2)p و درستq .نادرست باشد 

3)p و نادرستq .درست باشد 

 ( نشدنی4

 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

p)یزارهی درست باشد، تات چه شرایطی گیک گزاره rاگر :تست r) (q r)   نادرست است؟ 

1)p وq ی درست باشند.دو گزاره 

2)p  درست وq .نادرست باشد  

3)p نادرست وq .درست باشد 

 ( نشدنی4

 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

r)]یی دلخواه باشند، ارزش گزارهدو گزاره qو pای درست وگزاره rاگر :تست p) p] q    چگونه

 است؟

  است. نادرست( 1
 است. درست( 2
 ست.ارز اهم pبا( 3
 ارز است.هم q( با4

 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 های زیر نادرست است؟یک از گزارهارزش کدام :تست

23( اگر1   اول است. 2گاه آن 6

3گاهفرد باشد، آن 6( اگر 2  است. 5

 اول است. 12گاه اول باشد آن 11( اگر 3

4( اگر4 22 2گاهآن 4 33  است. 2
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کسب کند، در رشهته مهندسهی بهرا دانشهگاه تههران  100اگر مسعود در کنکور رتبه زیر »نقیض گزارة  :تسـت

 هم ارز منطقی با کدام گزاره زیر است؟« شود.پذیرفته می

 شود.ن پذیرفته میکسب نکند، آنگاه در رشته مهندسی برق دانشگاه تهرا 100اگر مسعود در آزمون کنکور رتبه  (1
 شود.کند و در رشته مهندسی برق دانشگاه تهران پذیرفته میکسب نمی 100( مسعود در آزمون کنکور رتبه زیر 2
 شود.کند و در رشته مهندسی برق دانشگاه تهران پذیرفته نمیکسب می 100( مسعود در آزمون کنکور رتبه زیر 3
 شود.کند یا در رشته مهندسی برق دانشگاه تهران پذیرفته نمیسب میک 100( مسعود در آزمون کنکور رتبه زیر 4
 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

~)یگزاره :تست p ~ q) (p r)  (98)خارج ارزش است؟ی زیر هم، با کدام گزاره 
1)p (q r)  

2)p (q r)  

3)r (p q)   

4)r (p q)    

 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

)یگزاره :تست p q) ارز است؟با کدام گزاره هم 

1)p q  

2)p q  

3)p q  

4)p q  

 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

~یگزاره :تست (p q)(98)داخل ارزش است؟ی زیر هم، با کدام گزاره 
1)~ p q  

2)p ~ q  

3)~ p q  

4)p ~ q  
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 های زیر، همواره درست است؟نادرست باشد، ارزش چه تعداد از گزاره qاگر :تست

q (الف p   )بq q p    )جq q p    )دq q p   

   صفر (1

2 )1   

3 )2   

4 )3  
 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ی شرطی کدام است؟نقیض هر گزاره :تست

 ( ترکیب فصلی نقیض مقدم و تالی آن.1

  ( ترکیب عطفی مقدم و نقیض تالی آن.2

 .( ترکیب فصلی مقدم و نقیض تالی آن3

 قدم و تالی آن.( ترکیب عطفی نقیض م4

 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

p)]در گزاره :تسـت q) ( p q)] x    به جایx  نادرسهتکدام گزاره قرار گیرد تا ارزش نقیض گهزاره  

 باشد؟

1) p   
2 )p   
3 )q   
4) q  
 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

]دو گزاره باشند، آنگاه نقیض گزارهqوpاگر :تست p (p q)] p  کدام است؟ 

1) p   
2 )p   
   همواره درست( 3
  همواره نادرست (4
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p]ارزش نهایی :تست ( q p)] q   آزمون سنجش( کدام است؟( 

1) (p q)   
2 )q   
3 )p   
4) T  
 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

p)اگر ارزش گزاره :تست q) r  است؟  نادرستهای زیر درست باشد، آنگاه ارزش چه تعداد از گزاره 

p)الف(  q) q    )ب(p q) r    )پp (q r)   

1) 3   
2 )2   
3 )1 
  ( صفر4
 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

]ارز منطقی گزارهکدام گزاره زیر، هم :تست p ( q r)] (q r) (p r)       (1401)کنکور دی است؟ 
1 )q  

2 )r  
3) r p  

4) p q  

 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

p)دو گزاره باشند، آنگاه گزارة مرکب qو pاگر :تست q) (p q)   ........... 

 است.  pارز منطقی با هم (1
   است.  qارز منطقی با ( هم2
  ( همواره درست است. 3
 ( همواره نادرست است.4
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p)هگزار :تست q) q  های زیر است؟یک از گزارهارز منطقی با کدامهم 
1) p q   

2 )p q   

3 )p q   

4 )p q  

 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

pد، گزارهدو گزاره دلخواه باشن qو pاگر :تست [ (p q) (q p)]    های هم ارز با کدام یک از گزاره

 زیر است؟

1) T   
2 )F   
3 )p   
4) p  
 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

p)]ارزش گزاره :تست q) (p q)] q    کدام است؟ 

   همواره درست (1
   ستهمواره نادر( 2
  pارزشهم( 3
   qارزشهم (4
 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

pهای زیر هم ارز منطقی گزارهیک از گزارهکدام :تست q (99)داخل است؟ 
1)(p q) (p q)    

2)(p q) (p q)     

3)(p q) (p q)    

4)(p q) (p q)    
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p)]گزاره ترکیبی تست: q) (q p)] q   ارزش است؟، با کدام مورد هم 

1) F   
2 )T   
3 )p q   
4) p q  
 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

)ارز منطقی گزارهکدام گزاره زیر، هم تست: p q) q  (1401 )داخلاست؟ 
1 )p 

2 )p q 

3 )q 

4 )p q 

 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

p)گهزاره دلخهواه باشهد، گهزاره rگزاره نادرست و  qگزاره درست،  Pاگر تست: r) (r q)   ارز ههم

 ـ اردیبهشت( 1403داخل )منطقی کدام گزاره است؟ 

1) r 

2) T 

3) r 

4) T 

 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

p))در خصوص گزاره منطقی تست: q) r) (p r)    ـ تیرماه( 1403داخل )، کدام مورد صایت است؟ 

 درست است.همواره  (1

 همواره نادرست است. (2

 درست باشد.  pتنها وقتی درست است که (3

 نادرست باشد.  qتنها وقتی درست است که (4

 


